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Одним із пріоритетних напрямків модернізації сучасної освіти є 

індивідуалізація навчання, його наближення до сутності кожної дитини, 

конкретних здібностей, майбутньої життєвої траєкторії людини, дитиноцентризм в 

освіті (В. Кремень) [1]. Йдеться про таку організацію навчального процесу, за якого 

вибір змісту, методів та засобів, темпу навчання враховує індивідуальні особливості 

учнів, рівень їхнього розвитку.  

Дитиноцентризм, пріоритет на індивідуальності та суб’єктності учня 

зафіксовано у ряді нормативних документів, які регулюють діяльність освітніх 

установ. Зокрема, у Концепції нової української школи зазначається, що кожна 

дитина – неповторна, наділена від природи унікальними здібностями, талантами та 

можливостями. З огляду на це, метою сучасної освіти є допомога в розкритті та 

розвиткові здібностей, талантів і можливостей кожної дитини на основі партнерства 

між учителем, учнем і батьками. [2, с. 14]. Цим документом визначено також 

необхідність розробки нового змісту освіти, заснованого на формуванні 

компетентностей, потрібних для успішної самореалізації в суспільстві; орієнтацію 

на потреби учня в освітньому процесі. [2, с. 7]. Компетентність розуміється як 

динамічна комбінація знань, способів мислення, поглядів, цінностей, навичок, 

умінь, інших особистих якостей, що визначає здатність особи успішно провадити 

професійну та/або подальшу навчальну діяльність. 

Загалом, реалізація компетентнісного підходу передбачає, з одного боку, 

посилення ролі індивідуальності кожного школяра в навчанні, а з іншого – розвиток 

умінь вчителів діагностувати індивідуальні особливості учня, оцінювати його 

здатність до навчання, коли учень стає суб’єктом навчального процесу й оволодіває 

певними компетентностями. З огляду на це нагальною є переорієнтація 

дидактичних принципів: від усередненого й уніфікованого до індивідуалізованого 

підходу до учнів. При цьому треба враховувати активне гуманістичне розуміння 

індивідуалізації з позицій філософії людиноцентризму [1] і діяльнісної концепцій 

навчання, які закликають цілеспрямовано розвивати індивідуальність учня шляхом 

його самостійної навчальної діяльності під керівництвом педагога [3, с. 9].  

Відповідно до принципу індивідуалізації в центр педагогічного процесу 

ставиться учень як суб’єкт діяльності з його індивідуальними розумовими, 
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фізіологічними, психологічними, сенсомоторними та іншими відмінностями. 

Індивідуалізація навчання – це система засобів, яка сприяє усвідомленню учнем 

своїх сильних і слабких можливостей навчання, підтримці і розвитку самобутності 

з метою самостійного вибору власних смислів навчання. Індивідуалізація спонукає 

розвиток самосвідомості, самостійності й відповідальності. Педагогічна підтримка 

полягає у спільному з учнем визначенні його інтересів, цілей, можливостей і шляхів 

подолання перешкод (проблем), які заважають йому досягати позитивних 

результатів у навчанні. Підґрунтям педагогічної підтримки є взаємини 

рівноправності, рівноцінності, поваги й довіри між учителем і учнем [4]. 

З огляду на викладені концептуальні положення зазначимо: йдеться про зміну 

ролі вчителя у сучасній школі. В Концепції зазначено, що суттєвих змін зазнає 

процес і зміст підготовки вчителя. Учителі вивчатимуть особистісно-орієнтований 

і компетентнісний підходи до управління освітнім процесом, психологію групової 

динаміки тощо. У зв’язку з цим варто говорити про нову роль учителя – не як 

єдиного наставника та джерело знань, а як коуча, фасилітатора, тьютора, 

модератора в індивідуальній освітній траєкторії дитини. [2, с. 16]. 

Індивідуалізація навчання як дидактична проблема досліджувалася науковцями 

в різних ракурсах: індивідуалізація навчального середовища (О. Пінчук та ін.); 

індивідуалізація в процесі вивчення окремих навчальних предметів (С. Ніколаєва, 

А. Уруський та ін.); індивідуалізація навчання дітей з особливими освітніми 

потребами (О. Губар, Н. Руднєва та ін.). Попри наявність чисельних теоретичних 

розробок труднощі у вирішенні проблеми індивідуалізації в практиці значною 

мірою пов’язані зі специфікою організації навчального процесу та необхідності 

узгодження класно-урочної системи з особливостями кожного учня. Зокрема, 

робота в класі орієнтована переважно на пересічного учням та передбачає 

використання більшою мірою групових форм роботи. Врахування індивідуальних 

особливостей учнів також може бути ускладнене через відсутність кваліфікованої 

інформації про їхні специфічні властивості. 

Саме тому першочергового вирішення потребують питання об’єктивного 

оцінювання навчальних можливостей та виявлення індивідуальних відмінностей, 

загальних і спеціальних здібностей кожного учня; які з них слід першочергово 

враховувати в процесі вивчення того чи іншого шкільного предмета, виконання 

різних видів діяльності; як диференціювати зміст навчання з метою індивідуального 

підходу, яку ступінь самостійності можна надати учневі для створення його 

індивідуальної траєкторії навчання і якою при цьому буде роль учителя. Лише після 

отримання відповідей на ці питання можна говорити про реалізаціїю 

індивідуального підходу до учнів [3]. 

Вивчення індивідуальних можливостей учнів найчастіше досліджують 

методом тестування. Цей метод дає змогу з’ясувати рівень підготовки учня з 

певного навчального предмета. Однак тести не дають змогу з’ясувати здатність 
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учнів до творчості та виконання нестандартних дій, так званих «вищих 

компетентностей», які виявляються в будь-якій сфері й передбачають наявність у 

людини високого рівня ініціативи, здатності організувати інших людей для 

досягнення поставлених цілей, готовності оцінювати і аналізувати соціальні 

наслідки своїх дій тощо. [5, с. 63]. Окрім того, всі тестові методики, на думку 

Г. Терещука, мають ключове обмеження: вони не дають змоги робити уточнення 

запитань, задати запитання чи виконати завдання повторно, через відсутність 

прямого спілкування, діалогу педагога з учнем і неможливість задавати завдання 

відкритого типу нереально виявити його компетентності високого порядку, оцінити 

здатність приймати нестандартні рішення, прослідкувати траєкторію його 

мисленнєвих дій у процесі вирішення завдань. Крім того, відсутність діалогу в 

оцінюванні стримує, робить нелогічним застосування прийомів діалогічного 

навчання в школі [3].  

З огляду на це, науковці обґрунтовують необхідність розробки діагностик 

нового типу на відміну від критеріально-орієнтованих тестів. Такими 

діагностичними методиками Дж. Равен вважає техніку описових висновків, 

подієво-поведінкове інтерв’ю, процедуру виявлення ціннісних очікувань. Вони 

повинні відповідати принципово іншим вимогам порівняно із  загальноприйнятими 

тестовими вимірами: бути чутливими до особливостей досвіду (набору 

компетентностей), який в кожного учня буде своїм; застосовуватися винятково за 

умови створення для учня адекватного освітнього середовища; враховувати його 

індивідуальні здібності, інтереси і цінності; фіксувати динаміку розвитку 

індивідуальних здібностей; гарантувати виявлення різних типів дитячої 

обдарованості [5, с. 63]. Також ефективним методом оцінювання індивідуальних 

можливостей учнів є діалогічні методи та завдання відкритого типу [3, с. 10]. На 

увагу заслуговує також міжнародний тест оцінювання функціональної грамотності 

школярів та уміння застосовувати знання у практичній діяльності PISA [6].  

Важливим аспектом у діагностиці індивідуальних особливостей учнів є  

з’ясування їхніх спеціальних здібностей та нахилів до певного виду діяльності. У 

вирішенні цього питання доречним буде використання спеціальних 

профорієнтаційних тестів та залучення учнів до виконання проектів у певній сфері 

життєдіяльності. 

Труднощі в реалізації індивідуального підходу в практиці пов’язані не лише з 

діагностикою індивідуальних особливостей учнів, а й з відсутністю можливості 

різним категоріям дітей засвоювати різний зміст навчання. На думку Г. Терещука, 

зміст навчання є «забороненою зоною» індивідуалізації. Він наголошує, що 

можливості здійснення індивідуального підходу в змісті освіти проявляються 

переважно у диференціації загальної освіти, яка має за мету, з одного боку, 

забезпечити одинакові умови для отримання учнями певного рівня освіти, і, з 

другого боку, розширити можливості індивідуалізованого підходу за рахунок 

шкільного компонента і варіативної частини змісту навчання. На думку науковця, 
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цього недостатньо для обдарованих учнів, дітей з особливими освітніми потребами 

чи з іншими відмінностями. Тому має бути реалізований такий індивідуальний 

підхід у навчанні, в межах якого учень стає повноцінним суб’єктом навчального 

процесу: отримує право активно обирати й самостійно конструювати своє шкільне 

життя. Вчитель при цьому від ретрансляції знань переходить до проектування 

індивідуальної траєкторії інтелектуального та особистісного розвитку кожного 

учня, в т. ч. за рахунок гнучкого змісту навчання [3, с. 12].  

Зважаючи на це, у розвинених країнах світу актуальним сьогодні є 

використання ідей  «відкритого навчання» (К. Кунерт, Р. Барт та ін.), яке є 

ефективним способом реалізації індивідуалізації навчання. За такого підходу учні 

мають змогу самостійно обирати навчальний зміст, спосіб його вивчення, 

тривалість засвоєння. Тобто навчання для учня стає самокерованим процесом, а 

допомога вчителя варіюється залежно від індивідуальних особливостей учня, міри 

прояву його самостійності, рівня розвитку здібностей тощо[7, 8]. 

Таким чином, індивідуалізація навчання є вимогою сьогодення. Реалізація цих 

ідей пов’язана з визначенням методів діагностики індивідуальних можливостей 

учнів, рівня розвитку їхніх ключових компетентностей, спеціальних здібностей та 

нахилів до певного виду діяльності; розширення можливостей диференціювати 

зміст навчання відповідно до індивідуальних особливостей учнів; зміни ролі 

вчителя з транслятора знань на помічника та консультанта. 
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